

《全民阅读促进条例》公布

司法部、国家新闻出版署负责人答记者问

新华社北京12月16日电 2025

年12月9日，国务院总理李强签署第823号国务院令，公布《全民阅读促进条例》，自2026年2月1日起施行。日前，司法部、国家新闻出版署负责人就条例的有关问题回答了记者提问。

问：请简要介绍一下条例的出台背景。

答：阅读是获取知识、增长智慧的重要方式，是传承文明、提高国民素质的重要途径，深入推进全民阅读，对增强全民族思想道德素质和科学文化素养、提高全社会文明程度具有重要意义。当前，我国全民阅读活动规模不断扩大，内容不断丰富，方式不断创新，全民阅读促进工作初见成效。同时，在全民阅读优质内容供给、阅读质量提升、部门责任压实、阅读服务保障等方面，仍需进一步加强，有必要通过立法促进全民阅读工作。

问：条例在为公民提供优质阅

读内容方面作了哪些规定？

答：条例主要作了以下几方面规定：一是支持和引导丰富出版品种，优化出版结构，提高出版质量，推出更多优秀出版物。二是国家新闻出版等主管部门做好优秀出版物推介工作，引导公民阅读优质内容。三是支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字阅读内容供给，提升数字阅读便利性和满意度；数字阅读服务提供者应当加强数字阅读内容管理，推送优质数字阅读内容，营造健康向上的数字阅读环境。

问：条例在加大全民阅读推广力度方面作了哪些规定？

答：条例主要作了以下几方面规定：一是明确推广要求，鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴、形式丰富多样的全民阅读推广活动。三是根据实际情况采取政策措施支持实体书店发展，鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动，发挥全民阅读服务功能。四是支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字

阅读活动周、培育全民阅读活动品牌、开展全民阅读公益宣传等做好全民阅读推广。三是突出推广重点，要求做好优秀出版物推介工作，引导公民阅读优质内容。

问：条例在提升全民阅读服务质量方面作了哪些规定？

答：条例主要作了以下几方面规定：一是根据基本公共文化服务有关要求，加强相关场所、设施统筹利用，科学合理规划建设全民阅读设施，鼓励机关、学校、企业事业单位、公共服务机构和场所等设立相应阅读设施。二是明确全民阅读设施管理单位应当根据全民阅读设施的功能、特点，向公众提供相应的阅读服务，依法配置、更新必要的服务内容和设备，加大设施开放力度。三是根据实际情况采取政策措施支持实体书店发展，鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动，发挥全民阅读服务功能。四是支持数字阅读与传统阅读相结合，推动优质数字

阅读内容供给，要求数字阅读服务提供者加强数字阅读内容管理，营造健康向上的数字阅读环境。五是鼓励和支持社会力量依法参与提供阅读服务，建设公共阅读空间，开展旧书交换流通、创新阅读服务模式，丰富全民阅读场景。

问：条例在强化全民阅读保障措施方面作了哪些规定？

答：条例主要作了以下几方面规定：一是加强全民阅读保障，扩大全民阅读覆盖面，促进全民阅读均衡协调发展。二是强化对未成年人、残疾人、老年人等的阅读保障，规定提供适宜读物、开设阅读课程、支持全民阅读无障碍设施建设、优化适老服务标准等措施。三是强化对农村地区等的阅读保障，规定制定乡村阅读计划，推动城乡基本公共文化服务均等化。四是鼓励开展全民阅读研究、指导开展全民阅读状况调查、支持开展全民阅读国际交流合作。

外交部：日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子，企图混淆视听、蒙混过关

新华社北京12月16日电（记者曹嘉琪 冯歆然）外交部发言人郭嘉昆16日表示，从近期日方一系列表态看，日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子，企图混淆视听、蒙混过关，中方对此坚决反对。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神，切实反思纠错，撤回高市首相错误言论。

当日例行记者会上，有记者问：12月15日，在日本参议院会议上，日本外相茂木敏充就台湾问题表示，日本政府尊重和理解中华人民共和国政府立场，坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。中方对此有何评论？

郭嘉昆说，我们注意到，日本外相昨天复述了《中日联合声明》中关于台湾问题的部分条款，即“《中日联合声明》第三条记载，日本政府充分理解和尊重中华人

民共和国政府的立场，并坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场”。但我们也注意到，日方没有重申“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”等《中日联合声明》相关重要内容。日方在引述《开罗宣言》条款时，仅仅提及中国东北、台湾、澎湖列岛，刻意回避了“日本所窃取于中国之领土”这一重要表述。日方还将《中日联合声明》与所谓“旧金山和约”并列，违背既有承诺和国际法原则，企图翻炒“台湾地位未定论”，干涉中国内政。

“从近期日方一系列表态看，日方仍在要害问题上挤牙膏、埋钉子，企图混淆视听、蒙混过关，中方对此坚决反对。”郭嘉昆说。

他表示，近期，王毅外长权威、详细阐述台湾地位已被“七重锁定”。核心内容是：1943年《开罗宣言》明确规定，日本窃取于中国之

台湾必须归还中国。1945年《波茨坦公告》载明《开罗宣言》之条款必将实施。1945年8月15日日本战败，日本天皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。1945年10月25日，中国政府宣布恢复对台湾行使主权。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府，成为代表全中国的唯一合法政府，对包括台湾在内的全部领土行使主权。1972年《中日联合声明》就台湾问题作出明确规定。1978年《中日和平友好条约》经两国立法机构批准，确认《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

郭嘉昆还指出以下事实：1972年9月中日邦交正常化谈判时，日本外务省条约局局长高岛益郎明确说明日本政府的立场，即“台湾应当归还中国是日本不变的见解”。中日邦交正常化后，1972年11月田中角荣首相和大平正芳外相

在国会答辩中分别公开表示，“大陆和台湾的纷争是中国内政”，两岸“对立的问题是中国的国内问题”，1975年2月官泽喜一外相在国会答辩中表示“两岸冲突在法律上应当是内战”。此外，1998年中日两国政府发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》，有这样一句十分重要的話：“日方继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场，重申中国只有一个。”

郭嘉昆强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾侵占并殖民统治台湾50年，犯下罄竹难书的罪行。在台湾问题上负有历史罪责。台湾是中国领土不可分割的一部分，如何解决台湾问题是完全是中国自己的事。日本没有任何资格置喙。中方再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神，切实反思纠错，撤回高市首相错误言论。

中国代表呼吁维护战后国际秩序

新华社联合国12月15日电 中国常驻联合国代表傅聪15日在安理会“为和平展现领导力”公开辩论会上发言，强调要弘扬正确二战史观，捍卫二战胜利成果，维护战后国际秩序。

傅聪说，上个世纪爆发的两次世界大战，给各国人民带来深重苦难。联合国在“铸剑为犁”的期盼中诞生，开启了人类和平与发展事业的新篇章。面对今天变乱交织的国际形势，世界该往何处去，和平该从何处寻？中方认为应做到以下四点：

第一，坚持公平正义，筑牢实

现持久和平的基础。军国主义和法西斯主义势力曾给人类造成空前浩劫，任何试图用侵略历史翻案的错误言行都将冲击人类良知底线、破坏来之不易的和平。要遵守《联合国宪章》宗旨和原则，践行大小国家一律平等，反对单边主义、霸权主义和强权政治。要推进国际关系民主化，不断提高发展中国家在国际事务中的代表性话语权。

第二，坚持政治解决，打造通往和平的有效途径。任何冲突的终点都是谈判桌。面对矛盾争端，要坚持劝和促谈。要尊重各国主权和

领土完整，兼顾各方合理诉求。大国尤其应展现担当，发挥建设性作用，不能搞双重标准、强加于人，更不能拱火浇油、谋取私利。

第三，坚持发展优先，消除引发战争冲突的根源。要坚持以人为本，帮助冲突当事国提升自主发展能力，走出一条符合本国国情的发展道路，从根源上铲除暴力滋生的土壤。

第四，坚持多边主义，增强捍卫和平的国际合力。以联合国为核心的国际体系支撑了世界和平与发展

践行真正的多边主义，越要维护联合国作用和权威，确保安理会履行维护国际和平与安全的首要责任。在中方倡议下，“全球治理之友小组”近日正式成立，旨在坚持多边主义，合作应对全球性挑战，推动构建更加公正合理的全球治理体系。

傅聪说，中华传统文化中素有“以和为贵”“和合共生”的理念。在和平与安全问题上，中国是世界上纪录最好的大国。中方将继续同各一道，以落实四大全球倡议为指引，积极推动构建人类命运共同体，为世界和平与发展事业添砖加瓦。

“领航号”高铁盾构机掘进突破10000米

12月16日，工人在“领航号”盾构机内操作吊装隧道管片。

12月16日，我国自主研制的世界最大直径高铁盾构机——崇太长江隧道“领航号”掘进突破10000米大关，越江隧道工程取得阶段性进展，为全线贯通奠定坚实基础。崇太长江隧道是沪渝蓉高铁东段线路上海至南京至合肥段控制性工程，连接上海市崇明区和江苏省太仓市，全长14.25公里，设计时速350公里，采取单洞双线设计。

新华社记者 方喆 摄



中国体育彩票开奖信息

第25145期体彩6+1开奖号码：正选号码:9 1 6 2 3 7 特别号码:6

第25145期体彩7星彩开奖号码:8 9 0 9 9 8 + 6

第25336期体彩排列3开奖号码:4 1 2

第25336期体彩排列5开奖号码:4 1 2 6 0

第25336期体彩20选5开奖号码:08 11 13 17 19

本信息如与公证开奖结果不符，以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

舟山体彩提醒您：购彩请认准线下实体店

乐享赛事 公益同行

2024年舟山体彩共销售6.43亿元，筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票

我国对原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品征收反倾销税

新华社北京12月16日电 商务部16日发布公告，公布对原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品反倾销调查的最终裁定，认定原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品存在倾销，决定自2025年12月17日起，对原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品征收反倾销税。

商务部新闻发言人介绍，应中国畜牧业协会申请，2024年6月17日，商务部对原产于欧盟的进口猪肉及猪副产品发起反倾销调查。当前，国内产业经营困难，

要求保护的呼声强烈。在此背景下，商务部依法依规开展调查，广泛听取各利害关系方意见，充分保障各方权利，客观、公平、公正得出调查结论。

发言人说，裁决报告表明，自欧盟进口的相关猪肉及猪副产品存在倾销，给中国国内产业造成了实质性损害。商务部于2025年12月16日发布终裁公告，裁定欧盟公司税率率为4.9%—19.8%，并决定自12月17日起实施最终反倾销措施，实施期限5年。

中美禁毒部门开展执法合作成功侦破一起走私可卡因案

新华社北京12月16日电 记者12月16日从公安部获悉，11月26日，中国禁毒部门根据美国缉毒署通报的线索，在深圳盐田港

一可疑国际货柜中，成功查获毒品可卡因430公斤。

目前该案正在进一步侦办中。

欧洲方面发布对乌安全保障和经济支持措施

据新华社柏林12月15日电（记者 张毅荣 李超）欧洲多国和欧盟领导人15日晚发表联合声明称，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。

这份联合声明由德国政府网站发布，称乌克兰领土应由乌克兰人民决定，前提是建立坚实有效的安全保障机制。

声明说，美欧领导人承诺的措施包括：持续有力地支持乌克兰建设武装力量，使其维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代，确保乌防空安全，并支持乌海防。

这些措施还包括：建立美国主导、国际社会参与的停火监督与核查机制；作出有法律约束力的承

诺，在未来发生武装袭击时采取措施恢复和平与安全，其中可能包含出动武装部队、提供情报和后勤支持、采取经济和外交行动。

声明说，美欧领导人还承诺投资乌克兰“未来繁荣”，并考虑让俄罗斯补偿乌克兰的必要性，为此已冻结俄罗斯在欧盟的资产；强烈支持乌克兰加入欧盟。

声明说，欧洲领导人承诺在接下来数周内加快推进，共同达成并批准持久和平协议；同意继续加大对俄施压；强调协议中任何涉及欧盟和北约的条款将分别由其成员国进行讨论。

这份声明由德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相斯塔默、意大利总理梅洛尼、丹麦首相弗雷泽里克森、芬兰总统斯图布、荷兰首相斯霍夫、挪威首相斯特勒、波兰总理图斯克、瑞典首相克里斯托夫、欧洲理事会主席冯德莱恩联合发布。

英国政府官员支持BBC高层应对特朗普起诉

新华社伦敦12月16日电（记者 郑博非）英国政府官员16日在接受英国天空电视台采访时说，英国广播公司（BBC）高层在面对美国总统特朗普提出诽谤指控时“坚持立场”的做法是正确的，希望“他们能够继续这样做”。

英国卫生与社会保障部国务大臣斯蒂芬·金诺克表示，BBC早就就《全景》栏目中的错误道歉。特朗普提出的更广泛的诽谤或诋毁指控并不成立。工党政府将始终支持BBC。

英国自由民主党党首埃德·戴维16日在社交媒体上敦促首相苏纳克“捍卫BBC，反对特朗普荒谬的法律威胁”，并表示特朗普企图干预英国的政治制度、破坏国家广播机构，“不能让他得逞”。

特朗普15日就BBC剪辑拼接其讲话一事提起诉讼，共索赔100亿美元。诉讼在美国佛罗里达州南区联邦地区法院发起，法庭文件显示，诉讼包括一项诽谤指控和一项违反反佛罗里达州贸易行为法的指控，每项指控分别索赔50亿美元。

印度官员：

澳大利亚枪击事件枪手之一为印籍

新华社新德里12月16日电 据印度媒体报道，一名印度政府官员16日向媒体透露，14日澳大利亚悉尼邦迪滩枪击事件的两名枪手之一来自印度海得拉巴，持有印度护照。

报道称，该袭击者是现年50岁的塞义德·阿克拉姆，他于1998年持学生签证移居澳大利亚，此后鲜少返回印度，但保留了自己的印度护照。阿克拉姆的部分亲属可能受到“伊斯兰国”极端思想驱动。

声明作废

遗失中国工商银行舟山分行开户许可证一本，核准号：J3420009539701。

